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ІНФОРМАЦІЙНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНКИ ЕСТЕТИЧНИХ ОБ'ЄКТІВ 

 
Анотація: у статті аналізуються різноманітні теорії і методи опису 

естетичних властивостей об'єктів, які поєднуються розглядом у якості предмета 
естетичного сприйняття - інформації, її кількості, змісту та прагматичної 
цінності. 
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Постановка проблеми. Міське середовище найдоступніший ресурс 
естетичного сприйняття з усіх природних і антропогенних ресурсів, що оточує 
людину протягом всього життя. Міське середовище впливає на людину 
незалежно від усвідомлення і бажання сприймати. Сформоване людьми штучне 
середовище вже формує саму людину, її культуру та впливає на фізичне й 
психічне здоров'я. Незважаючи на велику кількість існуючих досліджень 
естетичного сприйняття, воно і досі залишається найбільш невизначеним 
моментом, а естетичні якості середовища слабко піддаються об'єктивізації. 
Тому такий інтерес представляють дослідження, націлені на об'єктивізацію і 
використання кількісних методів оцінки естетичних якостей. Серед них слід 
виділити інформаційний підхід. Багато дослідників піддають сумніву 
можливість вимірювання краси, критикуючи наявні методи за ігнорування 
якісних аспектів і динаміки естетичного досвіду людини та мінливості норм 
краси в суспільстві. Вже суперечливість суджень показує необхідність 
дослідження існуючих кількісних методів з метою вибору подальшого апарату 
дослідження і з'ясування онтології естетичного сприйняття. Вище вказане 
визначає практичну й теоретичну актуальність даного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Проведене 
дослідження є складовою частиною плану НДР кафедри дизайну 
архітектурного середовища і містобудування ПолтНТУ з наукової проблеми 
«Оптимізація архітектурно-містобудівного середовища в природному 
довкіллі». 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Інформаційний підхід є 
одним із потужних напрямків в науці. Стосовно даної теми автором до 
інформаційного підходу віднесені різні методи й теорії, в яких предметом 
естетичного сприйняття виступає інформація, а для аналізу естетичних якостей 
об'єктів залучаються інформаційні методи (М. Бензе, А. Моль, Д. Біркгоф, 
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Х. Айзенк, В. Биков, В. Глезер, І. Цукерман, І. Середюк, В. Тальковський, 
Г. Негай, І. Страутманіс, В. Трегубов, О. Фоменко, Ю. Філіпьєв, 
С. Чечельницький та ін.[6-15]). Кількісні методи аналізу архітектури 
застосовувалися в роботах Г. Негая (оцінка гармонічності форми за 
співрозмірністю), В. Тальковського (оцінка складності композиції 
містобудівних об'єктів), В. Трегубова (аналіз масштабних відношень), 
О. Фоменко (аналіз силуетів архітектурних форм), С.Чечельницького (аналіз 
силуетів вулиці) та ін. Теоретико - інформаційні методи оцінки естетичних 
якостей об'єктів розглядалися в роботі Г.Негая [14], а також в праці 
І.Середюка [11]. Але після виходу зазначених робіт інформаційні теорії 
розвивалися в працях окремих дослідників, а також не проведено 
узагальнюючого аналізу здобутків інформаційного підходу. 

Мета статті – розглянути та проаналізувати інформаційні підходи до 
оцінки естетичних якостей об'єктів. 

Виклад основного матеріалу. Інформаційні теорії в архітектурі є 
похідними від розвитку інформаційного підходу в інших науках (К. Шеннон, 
А. Моль, А. Урсул, М. Мазур, А.Аккоф, Ф. Емері, А. Шаров, Ю.Шрейдер, 
У.Ешбі, А.Колмогоров, В. Глушков та ін.) [1-6]. Залежно від галузі знань, в якій 
проводилося дослідження, інформація отримала безліч визначень. Найбільш 
розповсюдженим є визначення інформації як повідомлення, що знімає 
невизначеність (за формулою К.Шеннона). Далі Л. Бріллюен охарактеризував 
інформацію як негативну ентропію (ступінь невпорядкованості) або 
негентропію, тобто інформація в його розумінні визначається як міра 
упорядкованості матеріальних систем. Перехід від тлумачення інформації як 
"знятої" невизначеності до "знятої" нерозрізненості здійснив У.Р. Ешбі. Він 
вважав, що інформація є там, де виявляється різноманітність, неоднорідність, 
а одиницею виміру інформації може бути елементарне розходження за якоюсь 
однією фіксованою властивістю. Далі В.Глушков підняв поняття інформації до 
рівня філософських категорій, вважаючи інформацію мірою неоднорідності 
розподілу енергії або речовини в просторі і часі. Спроби оцінити не тільки 
кількісну, але і змістовну сторону інформації дали поштовх до розвитку 
семантичних теорій. Далі у прагматичних теоріях інформація розглядалася як 
сутність, що визначає зміну тезауруса при отриманні повідомлення. Більш 
широким стало розуміння інформації як відображення різноманітності, яке ввів 
А. Урсул, і в якому різноманіття і відображення в процесі розвитку матерії 
нерозривно пов’язані та взаємно визначені. Таким чином, поняття «інформація» 
значно розширювалося на протязі ХХ століття, здійснюючи відповідний вплив 
на архітектурну теорію. Згідно з прийнятою класифікацією [3] інформаційні 
теорії поділяються на статистичні,  семантичні,  прагматичні, алгоритмічні
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та комплексні теорії інформації (рис.1). Аналіз окремих робіт і методів 
надається у табличній формі (таблиця 1). Наводяться також теорії естетичної 
міри Д. Біркгофа і Г. Айзенка, які передували розвитку інформаційних теорій та 
відносяться до «вимірювальної» естетики [7,8]. Починає цей аналіз формула 
Д.Д. Біркгофа (1928 р.), яка з'єднала формальні і неофіційні теорії, що 
пояснюють, починаючи з піфагорійців, красу як почуття гармонії. 
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Гармонія випливає з резонансу почуттів людини з гармонійними 
властивостями об'єкта (схожість, симетрія, пропорції). З цієї точки зору краса 
дійсно математичний феномен. Так вважав і Г.В. Лейбніц, описуючи естетичну 
насолоду як несвідомий розрахунок чисельних пропорцій: між тимчасовими 
інтервалами в музиці, між просторовими відстанями в архітектурі і т.д. Біркгоф 
у якості критеріїв естетичної міри об'єкта висунув впорядкованість і
складність твору [7]. 

Опираючись на традиційний тричленний ланцюжок Лєвіча, (1987 р.): 
структура об'єкта О - відображення В - тезаурус приймача С - слід визнати, 
що більшість розглянутих авторів оперують лише частиною членів цього 
цілісного ланцюжка. Статистичні теорії оперують процесом відображення, 
алгоритмічні - вивчають структуру об'єкта, семантичні і прагматичні 
зорієнтовані на суб'єкта сприйняття. Теорії опису інформації можна 
класифікувати на об'єктно- і суб'єктно-орієнтовані, а також простежуються 
спроби поєднати ці напрямки в комплексних теоріях (І. Страутманіс, 
І. Середюк, В. Петров і Г. Голіцин [9,11,12]). Останні теорії вже скоріше можна 
віднести до міждисциплінарних підходів. 

Дискусійні моменти. 1). Питання аналізу семантичної інформації та 
методів її виміру залишаються невизначеними в рамках інформаційного 
підходу. 2). Відкритим залишається і співвідношення між складністю й 
впорядкованістю у естетичному творі. Формули краси Д. Біркгофа і Г. Айзенка 
протилежні, а підтверджень обидві версії мають достатньо. 3). Пошук відповіді 
ускладнюється наявністю різних інтерпретацій більшості понять: інформація, 
надмірність інформації, зрозумілість, оригінальність та ін. Пояснити це 
можливо тим, що фактично теорії розглядають різні аспекти сприйняття і 
відповідно різні види інформації. Процес сприйняття міського середовища 
виходить за межі безпосереднього сприйняття і включає перетин двох 
зустрічних потоків інформації: з боку суб'єкта (пам'ять, уяву, навчання, весь 
феноменологічний досвід людини) і з боку об'єкта (структура об'єкту та 
контекст його середовищного розміщення). Необхідно розмежування видів 
інформації відповідно до цих потоків і ланок сприйняття. Наприклад, новизна є 
поняттям суб'єктивної інформації і має цінність для окремого індивіда або 
групи індивідів. 4). Неважко помітити, що теорії спираються на класичні 
уявлення гармонії як Порядку і на естетику чистої геометрії. А нова парадигма 
в архітектурі оперує розумінням світу як Хаосу, виходячи за межі евклідової 
геометрії до естетики криволінійних площин. Також сучасні наукові ідеї 
холістичного бачення світу, еволюціонізму і синергетичного світосприйняття 
потребують коригування уявлень про гармонію міського середовища. 
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Висновки. В статті розглянуті надбання інформаційного підходу. Кожен 
з авторів теорій здійснив спробу охопити один з аспектів сприйняття, але 
загалом можливо вже визначити цілісну картину естетичного сприйняття, що 
включає прагматичний, аксіологічний, семантичний, емоційний і когнітивний 
аспекти взаємодії людини й середовища. Інформаційний підхід виявився 
найбільш продуктивним підходом, що підійшов до математичної формалізації 
естетичних якостей об'єктів, становлячи міцне підґрунтя для подальших 
розробок і формування синтезуючої теорії естетичного сприйняття. 
Перспективи подальшого розвитку надає інформаційна теорія мистецтва 
В. Петрова і Г. Голіцина [9], що поєднує надбання інформаційного підходу з 
психофізіологічними механізмами сприйняття людини. Можливість 
об'єктивного аналізу соціокультурних факторів демонструє підхід І. Середюка 
при вивчені еволюції розвитку візуальної культури людства. 

Зазначеними роботами визначено у якості основних критеріїв естетичних 
якостей об'єкту  ступінь складності (або різноманіття) і його структурна 
впорядкованість. Сучасне місто демонструє конфлікт надмірності інформації з 
її естетичністю. В інформаційному підході не тільки склалися основи 
кількісного виміру складності містобудівних об'єктів (В.Тальковський), але й 
закладений методичний апарат аналізу засобів, що полегшують сприйняття 
об'єкта. Наприклад, в теорії співрозмірності Г. Негая [14] на рівні об'ємно-
просторової композиції оцінюється впорядкованість об'єктів, закладено основи 
визначення контрасту розмірності; в теоріях Д.Біркгофа і М.Бензе 
впорядкованість аналізується на рівні площинної композиції [7,10]. Але поки 
ще не достатньо вирішені питання аналізу засобів впорядкованості і 
гармонізації містобудівних об'єктів та їх кількісної оцінки. Зазначені питання і 
становлять перспективи подальших досліджень. 

Примітка. Автор висловлює вдячність Георгію Андрійовичу Негаю,
кандидату архітектури, доценту ПолтНТУ за надані матеріали своєї
дисертаційної роботи та висловлені зауваження під час написання статті. 
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Аннотация 
В статье анализируются различные теории и методы описания 

эстетических свойств объектов, которые объединяются рассмотрением в 
качестве предмета эстетического восприятия - информации, ее количества, 
содержания и прагматической ценности. 

Ключевые слова: информация, разнообразие, сложность, 
упорядоченность, тезаурус, информационный подход. 

Annotation 
The paper analyzes the various theories and methods to describe the aesthetic 

properties of objects that are combined consideration as a matter of aesthetic 
perception - information, quantity, content and pragmatic value of information. 

Keywords: information, diversity, complexity, orderliness, thesaurus, 
informational approaches. 


